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1. Sei λ > 0. Für jedes k ∈ N0, sei pλ(k) = λk

k!
e−λ. Beweisen Sie, dass für jede a < b,
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2. Sei n ∈ N. Für beliebige funktionen f, g : N→ R, schreibt man “f ∼ g für n→∞”,
falls limn→∞

f(n)
g(n)

= 1. Beweisen Sie die asymptotische Äquivalenz

n! ∼
√

2πnnn e−n für n→∞,

indem Sie die folgende Aussagen zeigen:

(a) n! =
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0
xne−xdx
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ny2

2 dy für n→∞
[Hinweis: Benutzen Sie die Taylorentwiklung von der Funktion ln(1 + y) mit Entwicklungsstelle 0.]
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3. Sei Ω = R, F = {A ∈ Ω : entweder A oder Ac ist höchstens abzählbar} und für
jede A ∈ F , P (A) = 0 falls A höchstens abzählbar ist und sonst P (A) = 1.

(a) Zeigen Sie, dass (Ω,F , P ) ein Wahrscheinlichkeitsraum ist.

(b) Welche der folgenden Funktionen sind Zufallsvariablen auf (Ω,F , P ):

f(x) = x, g(x) = 1Z(x), h(x) = x1Z(x).

4. Sei n ∈ N und B(Rn) die Borelsche σ-Algebra auf Rn. Zeigen Sie:

(a) B(R) = σ ((−∞, x], x ∈ R)

(b) für jedes A ∈ B(R2) und x ∈ R, die Menge Ax = {y ∈ R : (x, y) ∈ A} Borel
messbar ist

(c) die kleinste σ-Algebra F auf Rn mit der Eigenschaft, dass jede stetige Funktion
von (Rn,F) auf (R,B(R)) messbar ist, gleich B(Rn) ist.


